

饮食科学

年夜饭如何吃更有营养

每年除夕，因饮食不当而引起肠胃不适等疾病的人不计其数。那么，年夜饭怎样吃才更有营养、更健康呢？专家认为，关键是平衡搭配、营养均衡、科学饮食。

“年夜饭既要考虑食物的丰富多样，酸、辣、香、甜一应俱全，更要注重食物的营养，有利于人体健康。”专家说，人体健康依赖于营养，食物中各种营养素的含量多少，机体消化、吸收和利用程度的高低决定着健康程度。

在一个完美的年夜宴中，鱼、禽、虾、蛋、奶、肉、豆、果、蔬、菌、藻、坚果等食物，应样样俱全，均衡搭配。动植物蛋

白、蔬菜类和菌藻类的搭配比例以1:1:1为宜，这样既能保证食物的多样化，又能满足不同口味的需求，还能促进体内代谢的酸碱平衡。专家认为，年夜饭的食物选择，要荤素搭配，添加豆类、杂粮，并讲究烹调方法和饮食方式，尽量做到能生食的不熟食，能凉拌的不炒制，能炒制的不蒸煮，能蒸煮的不炖制，能炖制的不煎炸。应提倡原汁原味、清淡爽口，减少油、盐、糖的摄入量。荤菜应多选用脂肪含量少的鱼、虾、禽肉，如不饱和脂肪酸含量高的深海鱼、兔肉、羊肉、鹅肉、鸭肉等；素菜应多选用抗氧化能力强、叶绿素含量高

、高维生素C、高纤维素的蔬菜，如芹菜、紫甘蓝、芥菜、菠菜、青椒、西红柿、黄瓜、萝卜、薯类等。这类蔬菜有利于消除体内的自由基，增加肠胃蠕动，将动物蛋白在体内代谢所产生的一定的毒性物质排出。

年夜饭食物的多样化，还体现在饮食方式上。专家建议，每人每天需摄入多种食物为宜，有利于营养均衡，食用方法以新鲜好奇、选凑种类为先，后吃自己最为喜爱的菜品，这样不仅有利于食物多样化，均衡膳食，丰富营养，还有利于调整不良的饮食偏好，达到健康的需求。应尽可能少摄入大量的、强收敛性的山药、

胡萝卜、栗子等食物，以减少便秘，有利于排泄代谢废物。多食白萝卜、木瓜汁、山楂汁、乳酸菌丰富的饮品等食物，帮助消化，促进新陈代谢。

专家认为，年夜饭少不了饮酒助兴，但饮酒要适当、适度，最好选用黄酒，因为黄酒含有糖分、糊精、高级醇、甘油、有机酸、维生素族等，是营养丰富的饮料。黄酒以温饮为佳，可帮助血液循环、促进新陈代谢。烫热喝还可以使黄酒中极微量的甲醇、醛、醚类等有机化合物挥发掉，所含的脂类芳香物蒸腾，使酒更加甘爽醇厚、芳香浓郁。 王宜/文

居家必备

省时省力“洗”迎新年

春节前，有不少家庭开始大量清洗衣物、床单、窗帘、沙发罩。有些人图省事，将脏衣物攒够了，再一起放进洗衣机清洗，将洗衣机塞得满满的。专家提醒，这样洗衣不仅洗不干净，一些颜色浅的衣物还会被掉色的衣物染色，对洗衣机的损伤也很大。

每个洗衣机都有额定的洗衣量，是在保证机器正常工作和洗涤效果的前提下，一次

能洗干衣物的最大重量。如果一次性放入太多衣物，洗衣机工作时电机负荷就会加大，缩短使用寿命，洗衣机甚至转动不起来。这样操作，衣物洗不干净反而需要重洗，建议洗衣机洗衣物时，最多放大半桶。

专家提醒，将所有衣物混杂在一起清洗，是很多人的习惯。不同颜色、不同材质的衣服，在相互摩擦的过程中，会有染色、细菌交叉传播、纤维

脱落沾染等问题。最好将衣物分开清洗：颜色深的与颜色浅的分开洗，不太脏的衣物与较脏的衣物分开洗，大人衣物与孩子衣物分开洗，内衣与外衣分开洗，毛绒类衣物与容易起球的衣物分开洗。

普通衣物与床单、窗帘、沙发罩等大件物品要分开洗。如果家中有病人，病人的衣物与健康人的衣物也要分开洗。

另外，冬天洗衣服千万不

要图省水。水少衣物多，洗衣机翻转阻力增大，电机被迫运转，电机必然容易损坏。最后，冬天的衣服最大的特点除了重以外，口袋也特别多。在洗衣前，一定要掏净口袋里的金属硬物，如硬币、发夹等。这些小物件一旦掉入波轮的缝隙里，容易损伤或卡住波轮，造成电机过载而损坏。当然，如果遇到洗衣机真的发生故障，须及时报修。 金陵/文

妙招共享

如何玩转微信“双击”功能

快速置顶未读消息。当我们看到手机桌面的微信图标上出现小红点和数字，或者打开微信App首页时，左下角出现小红点和数字，这代表微信聊天列表中有未读消息。

如果一个个找到未读消息，点击阅读来消除小红点，操作比较麻烦。

其实，只需在微信App首页双击左下角的“微信”按钮，未读消息就会被置顶。在处理完一个对话以后，再次双击左下角，可以让下一条未读的消息置顶，这样就不会错过或者漏看任何好友的消息了。

快速回到朋友圈顶部。当我们在朋友圈滑动屏幕翻看内容时，想要回到屏幕顶部看看有哪些新消息，该如何操作？很多人会不停地滑动屏幕回到顶端。

其实，不管刷到什么位置，只要双击窗口顶部，一下子就能回到朋友圈的最前列，并且会自动刷新内容，这样比起手动滑屏方便多了。

此外，在订阅号消息中翻看公众号文章时，双击顶部区域，页面也会自动翻滚到最前列。 王兴/文



掉进冰窟窿 牢记五点自救

发现冰面破裂时，要尽快俯卧在冰面上，以增加身体在冰上的面积，从而分散对冰面的压力，观察四周哪些地方的冰面较厚，匍匐前进或滚动身体脱离危险区域，切莫直立行走。一旦不慎落水，该如何自救呢？

首先，不要惊慌，保持镇定，尽早大声呼救，争取他人相救。

其次，用脚踩水，使身体向上浮，保持头部露出水面。同时不要乱扑乱打，这样会使冰面破裂加大。

第三，镇静观察，寻找冰面较厚、裂纹小的点位脱险。身体靠近冰面边缘时，双手伏在冰面上，双足打水，获得向前的推动力。

第四，全身呈俯卧姿势，双臂向前伸张，增加全身接触冰面的面积，一点点地爬行，使身体逐渐远离冰窟。

第五，离开冰窟口，千万不要立即站立，要俯卧在冰面上，用滚动式爬行的方式到岸边再上岸，以防冰面再次破裂。 张宇/文

雾霾天洗车 这些细节很重要

专家提醒，雾霾天对车有伤害，车主一定要给爱车及时做一次全面清洁。

首先，雾霾中含有的偏酸性物质成分会腐蚀车漆，因此，天气转好后应该抓紧洗车。

其次，雾霾中行车，水汽及细小颗粒等脏东西会附着在前挡风玻璃上，影响驾驶员的观察视线，需要用雨刷及时处理。时间一长，这些小颗粒会聚集在雨刷上，使雨刷胶条变形，影响清洁挡风玻璃的效果。遇此情况，可以用一块软布把雨刷上的小颗粒擦干净，这样不仅能延长雨刷的使用寿命，也能提高雨刷的清理效果，使驾驶员的视线更清晰。

再次，空气滤芯就像车辆的“呼



吸系统”，雾霾天里，空气滤芯持续不断地过滤空气中的水汽和污染颗粒，会逐渐降低清洁能力，从而使发动机内空气交换不畅，增加油耗。雾霾天气过后，要及时检查空气滤芯，无法继续使用的应及时更换。

最后，雾霾天开车，很多车主都习惯关紧车窗，打开空调，调到“内循环”模式，这样一来，雾霾中的水分和污染物会聚集在空调滤芯上，滋生细菌，长时间过后还会影响空调的制热和出风量。所以，雾霾天过后，车主不要忘记及时检查空调滤网，如果滤网已经很脏了无法清洗，记得要及时更换。

胡智伟/文